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D înd eroii dramatici au o îndeletndcire cantemporană, dax în discu-
ţiile lor fac să retrăiiască idei de ieri, contemporaneitatea caracte-
reloor lor se reduce de obicei la un mănunchi de date exterioare 
ce nu ajung să devină calităţi de pxofunzime. în piesa lui A. Le-
vada. asemenea date aie zilei de ieri au, evident, o origine livrescă : 
dramaturgul nefiind în inasuiră, într-o seamă de cazuri, să desco-
pere pateticul în elementele simple, face apel — fără să-şi dea 
seama — la memorie, iar aceasta îi serveşte formule de-a gâta din 

bogatul arsenal al literaturii romantice. 
Şi în tpiesa lui N. Virta Vara cerul este înalt, sînt prezentaţi oameni legaţi 

de zborurile cosmice, iar devierile de la eontemporaneitate provin din imprecizia 
eu care dramaturgul zugrăveşte uneori schimbările celé mai noi ce se petrec în 
caracterele oamenilor. 

Ne gîndim, spunîrd acestea, în tprimul rînd la Piotr Berkutov. Bătrînul Ber-
kutov îl încondeiază (eu anumita malitie pe f iul său : un om uscat, iubitor de 
adevăruri lozincarde, amator de citate... Asemenea învinuiri se aduc unor oameni 
princdpiali şi exigenţi — luoru e ştiiut — de oameni care visează la splendorile 
arbitrariului anarhisto-mic-burghez. în cazul de faţâ, s-ar părea că ele izvorăsc 
din egocentrismul lui Berkutov-tatăl. 

Din păcate, Piotr, prin toată comportarea sa, nu face deoît sa confirme carac-
terizarea făcută de tatal său ; şi aceasta, în ciuda celor mai bune intenţii !ale 
dramaturgului. 

Ţinîlnd seamă de ideea, de subiectul piesei, Piotir ar trebui sa fie un om 
contemporan, plin de inteligenţă. Căci lui, tînăr academician şi om de stat, îi este 
dat să coordoneze un cîmp de cercetări ştiinţifice inespus de importante ; el este 
chemat să pună, eu toată ascuţimea, problema caracterului colectiv al muncii 
ştiinţifice, să-i dezvăluie tatâlui său greşeldle săvîrşite şi care au dus la ruperea 
lui de colectiv. Dar, Piotr se poartă, în realitate, oficios şi dupa tipic, după maniera 
acelor oameni de stat înicăpăţînajti să creadă că personalităti de rangul lor „sînt 
destinate" sa fie totdeauna foarte ofioiale, să rostească sentinţe fără i-eplieă «i 
să-i moralizeze pe cei cu care vin în contact. 

„Organizatori ai ştiinţei" de tipul acesta se întîlneau destul de des, şi chiar 
parveneau, în trecut. Ei apăreau de obicei în lume cu discursuri gâta pregătite, 
construite din locuri comune şi din numeroase citate. Se mai 'întîlnesc şi azi unii 
care trnjesc dupa vechile deprinderi. Astàzi e .preţuit cuvîntul viu, născut tdin 
activitatea creatoare va gândirii ; ceea ce nu reprezintă o particularitate diurnă Ja 
colectivelor ştiinţifice, ci una a timpului. Tonul în ştiinţă, şi mai aies într-o 
ramură cum este aceea în care activează Piotr, îl dau oamenii cu minti cutezătoare, 
în stare să pătrundă cu curaj în domenii încă necercetate. Asemenea oameni de 

* Partea întîi a acestui articol a apârut în revista ,Teatrul" nr. 12/1961. 
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ştiinţă, cînd nu igăisesc cuvîntul proaspăt, soluţia interesantă la problema ce le 
stă în faţă, se jenează să recurgă la adevăruri comune, la formulele atrăgătoare 
prin accesibilitatea lor. Ei ştiu prea bine cît de mult a dăunat gindirii ştiinţifice 
şablom'l, ce rittm accélérât au cunoscut cercetările ştiinţifice dupâ ce au fost 
înlăturate barierele dogmatismului ,'care încătuşa gîndirea creatoare. Ostilitatea 
evidentă, uneori chiar subliniată, fată de şabloane a ajuns o calitate, prin exce-
lenţă contemporană, la oamenii înaintaţi. 

Comparât eu atare oameni de ştiinţă — şi luînd de bună intenţia autorului, 
ar trebui să-1 (întîlnini printre ei — Piotr arată limpede cît de necontemporan 
este, prin înclinarea lui spre fraze impersonale şi prin sentenţiozitatea lui. 

Un astfel de personaj în lucrarea lui N. Virta pare eu atît mai surprinzător, 
eu cît bătrînul Berkutov şi alţi cîţiva eroi ai piesei ni se înfăţişează, nu ïiumai 
după aspectul exterior ca oameni originali, ca niste creatori activi în care-i recu-
noaştem pe contemporanii nostri. 

3 

In constructia comunistă, pe calea trasată de Congresu'l al XXII-lea al partidului 
se îmbină în mod organic lupta pentru crearea bazei .tehnico-materiale a co-
munismului şi educarea omulud mou. S-a vorbit mult la Congres despre 

oamenii măreţelor idealuri şi înaltelor principài morale, educaţi de partidul nostru, 
despre munca lor, plină de abnegaţie, pentru binele patriei. Cu această ocazie, 
participanţii la Congres au arătat şi cît mai este de facut pentru educarea unei 
atitudini comundste faţă de muncă a tuturor membrilor soedetatii, pentru învinge-
rea rămaşiţelor treeutului. 

„Educarea omului nou este un procès complicat şi îndelungat, — a spus 
N. S. Hruşcdov la Congresul al XXII-lea al P.C.U.S. Oamenii nu pot fi transplan-
taţi în mod mecanic din împărăţia capitalismului în împărăţia comunismului. Nu 
poate fi luat în comunism un om îmbibat de prejudecăţi capitaliste. Trebuie în 
primul rînd sa existe preocuparea. de a-1 elibera de tarele trecutului. Lupta îm-
potriva rămăşiţelor capitalismului din conştiinţa oamenilor, schimbarea deprinde-
rilor şi obiceiurilor a rnilioane de oameni, formate de-a lungul veacurilor. schim-
bare începuta de revoluţia noastră, este o chestiune de lungă durată şi deloc 
simplă. Rămăşiţele trecutului reprezintà o forţă teribilă care, ca un coşmar, îm-
povărează minţile oamenilor. Ele sînt înrădăcinate în viaţa şi în conştiinta a rni
lioane de oameni încă mult tinip după ce au disparut condiţiile economice care 
le-au générât". 

O rămăşiţă de acest ordin este atitudinea mic-burgheză faţă de viată. 
Omul, contaminât de ea, nu se simte cu adevărat légat să participe la cauza 
comună şi priveste tot ce se petrece în jurul său prin prisma faptelor mărunte, 
a experienţei sale limitate. Rationamentul său este de o simplitate elementară : 
se tot vorbeşte despre succese, dar în magazine mai lipsesc alimente, mai sînt 
cozi la obiectele de larg consum, se întîlnesc încă vînzători prost crescuti, în 
tramvaie, troleibuze şi autobuze este inca o aglomeratie enervantă... 

Ar fi stupid să tăgăduim existenţa acestor lucruri. Dar omul care nu le 
vede decît pe acestea, se mîndreşte zadarnic cu cunoaşterea vieţii. Experienţa, 
lipsită de idei, a micilor neplăceri diurne şi observaţMle unilatérale nu pot 
duce la înţelegerea întregului. Ele pot, în schimb, să deschidă o prăpastie între 
om şi viaţă, pot favoriza naşterea unei concepţii despre lume, caracteristicà 
unui sceptic, incapabil să se mai bucure şi să fie însufleţit de ceva, necunoscător 
al feriedrii de a realiza o operă comună, de a contribui la victoria comună. 

Alocika din piesa lui Pogodin Flori vii este aproape de o asemenea stare 
psihologicâ. „Am impresia că mă uit cu ochii stinşi la o lume îngropată în 
cenuşă" — reounoaşte ea. Bezna din suflet, povara deziluziilor adunate din 
fragedă tinereţe o împiedică să prdvească în jur cu ochi deschişi ; ea şi-a ino-
cuilfjt singură convingerea ca nu mad are nimdc bun de asteptat de la viaţă. 

Totuşi, în ea mai staruie nesugrumate ou totul, unele emoţii. Ceva trainic, 
luminos o cheamă. Fiinţă plină de contradicţii, Alocika se sdmte uneori îm-
parţită în doua, ca o jumătate de litru de vodcă. 
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Eroul principal al piesei, Nikolai, nu idealizează nici el viaţa. Şi la el 
se observa unele îndoieli caracteristice Alocikăi. Spre deosebire de ea, caire s-a 
lăsat pradă acestor îndodeli, Nikolai ridică însă obiecţiile în forul lui intim. 
Cînd discută în contradictoriu ou sine însusi, înving ideile şi senti mentele înalt 
principiale. In aceasta constă de altfel şi esenţa convorbiirii lui eu Lenin despre 
clasa muncitoare. 

Nikolai şi-1 imaginează pe Lenin venind la dînsul : Lenin coboară din 
„fotografda de pe albud perete", în clipa cînd Nikolai, asemenea lui Maiakovski 
în faimoasa poezie, a simţit imiperios nevoia de a se sfâtui eu Ilici. 

Dramaturgul nu adaptează replicile lui Lenin la psihologia şi stilul lui 
Nikolai. Deşi apare ca rezultat al imaginatiei lui Nikolai, Lenin vorbeşte în 
chipul care-i este propriu ; deseori, gîndirea lui îl surprinde pe Nikolai. Cu tot 
caracterul aparent artificial al procedeului, nu se simte senzaţia de artificios. 
Scena convorbiirii cu Lenin convinge prin adevărul ei lăuntiric, înbr-atît, încît 
nici unuia dintre noi, spectatoxii, nu-i vin în minte graniţele timpului care ar 
face imposibilă o întîlnire reală între Vladimir Ilici şi tînărul conducător al 
brigâzii de muncă comunistă. Şi nu întîmplător, în mad toate spectacolele cu 
noua piesă a lui Pogodin, această scenâ devine centrală. 

Sa ne întoaircem însă la conţinutul scenei. Răspunzînd îndoielilor lui Ni
kolai, Lenin depăşeşte pe interlocuitarul său în aprecierea aspectelor îmitu-
necate aie vieţii. Dramaturgul nu se limitează la pomenirea prudentă „a unor 
fapte particulare". El rosteşte adevărul întreg. Dar, o face fără sa întunece 
culorile, fără să reducă din forţa şi firumusetea elementelor pozitive din viaţă : 
convorbirea dintre Lenin şi Nikolai axe răsunetul unui imn înălţat clasei mun-
citoare ruse. 

„NIKOLAI (sacadat şi fără prea mvlt curaj) i Clasa muncitoare... să nu 
fiţi supărat pe mine... e cîte odată de neîn<ţeles... 

LENIN (îi mijesc ochii) : Fiindcă nu trăieşte aşa cum am vrea nod, eu 
şi dumneata ? Aşa-i ? 

NIKOLAI (caută cuvintele) : E puţin fildstinism... e lipsă de cultură... şi 
uneori cam prea multă vodcă în viaţa noastră. 

LENIN (cu pasiune) : Dar această clasă muncitoare- rusa, de neînţeles, ea 
a apărat istoria universala să nu se prăbuşească în prâpastie. Lasâ basmele 
vechi, tinere. Socialiştii, să le spunem, culţi, ne-au învinuit totdeauna că am 
organizat revoluţia comunistă într-o ţară incultă. Da, mai e vodcă, muirdarie, 
incultură... Şi toate acestea nu pot să dispara ca prin farmée, fiindcă aşa vrem 
noi. Nu uita că Işi războiul il arunca pe om cu ani în uxma. Toate acestea 
sînt adevârate, dar proletariatul rus va rămîne eel mai înaintat proletariat 
din lume şi nici un fel de filistinism nu-1 ameninţă. Da, da, dumneata vorbeşti 
cu sfiiciune, poţi să vorbeşti şi cu mai mult curaj, şi totuşi, indiiferent de 
ceea ce vei vedea în viaţă rău, înspăimîntător ehiar, să nu te îndoieşti nici-
odată de clasa muncitoare rusă. E tot ce-a créât mai bun omendrea în dezvol-
tarea ei milenară". 

încăodată, în această scenâ Pogodin îl zugrăveşte pe Lenin atît de real 
(cu totul în spiritul faimoasei trilogii), încît uităm din capul locului caraeterul 
conventional al scenei. Pentru a-1 înţelege însă pe Nikolai, pentiru a-i pătrunde 
caracterul şi convingerile, este foarte important să ţinem seama de această con
venue : cuvintele lui Lenin sînt în fond pentru Ndkolai contraargumente în dis-
cuţia lui cu sine însuşi ; el îi înalţă gîndul pînă la înţelegerea adevărurilor 
măreţe în care experienţa de viaţă e îmbogăţită cu principialitatea comunistă. 

Nikolai îşi judecă eu luciditate tovarăşii de muncă. Nu-şi face iluzii în 
ceea ce priveşte nivelul actual al spiritului lor comunist. Dar nici nu se sperie 
de „vardetatea" lor. Acolo unde Alocika n-ar vedea decît aspectele negative, 
el vede totul — deci şi posibilitatea de a realiza eu aceşti oameni forme noi 
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ale muncii. Lvuciditatea şi romantismul sînt în mod trainic întretesute în hotă-
rîrea lui de a organiza brigada de muncă comunistă. Luciditatea priveşte modul 
de a întélege pe cei ou care are de-a face. Romantdsmul — convingerea în 
frumuseţea operei ca atare şi a latenţelor oamenilor strinsi laolaltă de dînsul. 

„Eu nu weau treabă de môntuiala, îmi daoi seama de greutăţi. Oamenii 
sovietici nu-s toţi albi ca neaua... De ce să nu pari vim in faţă realitatea ? Am 
căutat să adun laolaltă oameni obişnuiţi. Pentru o rnunca serioasa — nu pentru 
televiziune". Acesta este principiul lui de viaţă, convingerea lui intima. Şi 
tocmai aceste măxturisiri ne dau certitudinea că un astfel de om nu poate fi 
întors din drum, nu se descurajează definitiv cînd cunoaşte un prim eşec ; 
că el se va pornd din nou la treabă eu seriozitate, ţinînd socoteală de parti-
cularităţile oamenilor hotărîţi să ducă împreună o muncă in adevăr comu-
nistă, ţinînd socoteală de toată gama de motive cîte détermina compoxtarea lor. 
într-un chip propriu, fără să aprofundeze întotdeauna, Nikolai rezolvă una din 
celé mai importante problème ale vieţii noastre, despxe care vorbea N. S. Hruşciov 
în raportul prezentat de către C.C. al P.C.U.S. la eel de-al XXII-lea Conigres : 
„V. I. iLenin ne învaţă să fim realişti în politică. Se pot schiţa perspectivele 
celé mai imbucuiratoare, se poate prevedea ritmul cel mai înalt de dezvoltare 
economică, dax dacă oamenii muncii înşişi nu vor fi conştienţi de necesitatea 
reoxganizării societatii, dacă ei nu vor fi cointeresaţi material, planurile sta
bilité nu vor putea fi realizate". Şi mai départe : „Trebuie să învăţăm perma
nent din pricaperea lui V. I. Lenin de a munci eu oamenii aşa cum sînt ei. 
Nu se poate sa fim subiecbivişti în politică, să acţionăm după considerentul : 
*<Fac ce vreau»-. Trebuie sa privim eu atenţie viaţa poporului, s-o studiem, 
sa ne plecăm urechea la glasul poporului. In îmbinarea stimulentelor materiale 
eu celé ideologice partidul vede calea juste care ne duce — şi ne va duce 
neapăirat — la crearea umui belşug şi la repartiţia dupa nevoi, la victoria muncii 
comuniste". 

Piesa Flori vii este interesantă, legată de viaţă ; ea ridică eu ascutime pro-
blema caracteruiui creator al acţiunilor oamenilor ce-au ajuns luptători princfpiali 
pentru nou şi demonstrează în acelaşi timp ca omul caire se ştie sub pxotecţia 
cudva, taiitelait, menajat, este propou-zis împiedicat să se desfaşoaa?e. 

„NIKOLAI (eu avînt) : Dragul nostru Vladimir Ilici, dacă a^i şti cite ironii 
se fac la adresa noastră ! Şi noi îi scoatem din sărite pe mulţi... Şi paircă nu-ţi 
vine la îndemînă sa te plîngi... Ne destăinuim numai dumneavoastră, şi asta... 
în gînd. 

LENIN (eu aceeaşi pasiune) : Să nu te plîngi nimănui. Nici lui Lenin... 
nici secretairului comitetului raional de partid. Trebuie să te deparinzi sa te aperi 
singur. Cînd zburau pietarele deasupra capetelor noastre, nu ne-am dus sa ne 
plîngem nimănui. E un luoru jalnic şi dezgustător. Ce fel de luptători politici 
aţi mad fi ? 

NIKOLAI (uimit) : Ce simplu ! Nu m-am gîndit niciodată. Ne obişnuisem 
sa trăim sub o aripă ocrotitoaire. 

LENIN : Exact. Sub aripa... comitetului de partid, a comitetului raional, a 
Comitetului Central... Trebuie să răzbiţi şi singuri, pentru ca oamenii să vă 
stameze. 

NIKOLAI (eu admiraţie) : Cita dreptate aveţi ! Şi cît de multă politică e 
în viaţă !" 

In critica noastră, problema dimensiunilor unei piese se irezolvă uneori in 
chip rudimentar, plecîndu-se de la ocupatia eroilor, de la problema ştiinţifică 
saiu de productie pe care aceştia o au de dezlegat. 

In piesa lui Pogodin nu are însemnătate domeniul producţiei în care lu-
crează Nikodai şi tovarăşii lui, ce anume produc ei ; este în schdmb nespus de 
important să vedem definindu-se atiitudinile lor în faţa vieţii şi în faţa muncii, 
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gradul activităţii lor creatoaxe, stadiul relaţiilor de într-ajutorare în care tră-
iesc, mesura fin care au ajuns, pe temeiul ideologiei comuniste, să acţioneze 
independent. 

Toate acestea dau piesei lui Pogodiin o pondère deosebită în dramaturgia 
contemporană. Totuşi^ pe planul virtuţilor teatrale, mi se pare că putern des-
coperi în piesă, în subiectul şi caracterele ei, unele neajunsuri care o aşază 
parcă, în această privintă, sub nivelul celor mai bune piese aie lui Pogodin. 
Si ajungînd aici, ne apropiem de o foarte serioasă şi complicată problemă a 
dramaturgiei contemporane, vrednică a fi analizată nu pe piese ale dramatur-
gilor începători de mîna a doua, ci tocmai eu luoràri aie unui maestru atît 
de valoros ca N. F. Pogodin. 

Çînd în critică apar articole în care se susţine că războiul civil şi Marele 
Râzboi pentru Apararea Patriei, cioenirile directe aie forţelor care stau pe 
pozitii de clasă oştile oferă dramaturgilor un material mai viu şi mai bogat 
pentru înnodarea unor confliote dramatice decît întîmplările din activitatea de 
muncă, de zi eu zi, se gasesc de obicei imediat alţi critici gâta să învinuiască 
pe cei dintîi de toate păcatele mortale — începînd eu subaprecierea temei con
temporane şi pînă la propagarea „teoriei" lipsei de conflict chiar. 

Dacă nu ne-am speria însă de asemenea învinuiri şi dacă am analiza eu 
calm şi luciditate situaţia pusă de mulţi în diseuţie, ne va apărea limpede că 
discuţia nu este chiar lipsită, întru totul, de temei. 

Da, este foarte anevoie să recunoşti că o dramă despre cioenirile eu 
duşmanul se série mai lesne decît una legatâ de contradicţiile ce se ivesc în 
cadrul muncii paşnice. Deşi, la urma urmei, poate nici nu-i nevoie să ştii ce 
este mai uşor sau mai greu într-o chestiune atît de delicată cum este creaţia lite-
rară. Căci o creaţie autentică, şi nu un simulacru, presupune întotdeauna 
chinuri, încordare, căutări. Oricum însă, chiar fără cuvinte simplificatoare, nu 
putem sa nu ne gîndim că mai toate piesele sovietice, pe care le considerăm 
ca făcînd parte din fondul de aur al clasicei noastre, sînt consacrate fie 
războiului civil, fie Marelui Război pentru Apărarea Patriei, fie altor cioeniri 
care, chiar dacâ nu sînt de ordin militar, exprima lupta concretă dintre clase. 

Mai este necesar a se vorbi despre caracterul complicat al unei piese ou 
tematică contemporană şi pentru a lâmuri în ce constau aceste complicaţii. 

Iată una din ele. 
Lui N. F. Pogodin îi place să répète nişte cuvinte care pentru el exprima 

formula de elaborate a artei sale : drama se iveşte acolo unde nu este ordine. 
In pofida aparentei simplităţi a aforismului şi deşi nu aduce deloc eu for-
mulele întîlnite în manualele de teorie a dramei, rezidă în el un dram de 
adevăr. Căci efectiv, procesele générale de viaţă şi legile ei se înfăţişează în 
opera dramatică prin mijlocirea unor situaţii care reprezintă o depărtare de la 
ordinea normală a lucrurilor, o încălcare a firescului. Şi, evident, eu cît de-
părtarea este mai grava, eu cît coliziunea este mai ascuţită, eu atît mai dra
matic este conflictul piesei care o întruchipează. 

Dar cotidianul poate fi şi el obiect al dramei. Dramaturgul care se ocupă 
de zilele obişnuite de muncă face foarte des apel la cotidian — însăşi materialul 
pe care i-1 oferă viaţa îl invita la aceasta. Dacă are pasiunea să cînte eroismul 
care umple viaţa de muncă a oamenilor sovietici, dramaturgul înţelege că în 
condithle de azi, eroismul nu este numai elan înfierbîntat sau vreun act excep
tional, săvîrşit în condiţii excepţionale, ci şi sîrguinţă în munca de zi eu zi, acu-
mulare conştiincioasă de experienţă şi cunoştinţe, tenacitate în însuşirea teh-
nicii noi, în utilizarea şi perfecţionarea ei. Dacă în calea unui muncitor înaintat 
apare un adversar din rîndurile conservatorilor sau pur şi simplu al leneşilor, 
acesta nu poate fi învins dintr-o singură lovitură. Aici nu avem de-a face eu 
dueluri, nici eu lupte spectaculoase. Şi totuşi, chiar şi lucrul cel mai banal 
cere să fie înfăţişat într-o acţiune încordată : drama rămîne dramă. 

Se întîmplă uneori ca dramaturgii sa încerce a ocoli această contradicţie, 
născocind un subiect dramatic artificial, iscînd pentru reliefarea unor idei^ 
conflicte special aranjate. Lipsurile esenţiale în piesa lui M. Şatrov, Gleb Kos-
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maciov, se vădesc, după părerea anea, în încercările drarnaturgului de a créa 
eroului său conditii deosebit de complicate. Gleb Kosrnaciov nu numai că 
lucrează îintr-un colectiv, despărţit de alte sectoare ale şantierului, prdn mlas-
tini şi păduri, dar el a pierdut şi orice putinţă de a se opune lui Saveliev. 

Saveliev este — în substanţa de idei a piesei — un conducâtor înzestrat 
eu trăsăturile negative ale birocratului, format sub imperiul cultului persona-
lităţii. Dar — dacă urmărim acţiunea dramatică — el ni se înfăţişează ca un 
protector primitiv al unar elemente criiminale. Aşa fiind, lupta lui Gleb Kos-
maciov împotriva lui Saveliev şi a gmipului spxijinit de el dobîndeşte o culoare 
specif ica de aventura poliţistă, şi nu ajunge să mai dezvăluie în întregime 
conţinutul istoric al luptei noastre împotriva purtatorilor influenţei cultului per-
sonalităţii. Şi iată, astfel, cum un fenomen luat din viaţă, prezentat insă într-un 
conflict născocit, îşi pierde caracteristicile reale. 

O trăsătură de seamă a artei dramatuirgului este capacitatea lui ca fără 
vreo încordare artificială, să aşeze în prim plan, luorul eel mai important, să-1 
facă viu, veridic. Acţiunea trenantă, subiectul amorf, caracterele nedefinite cu 
precdzie sînt caracteristice multor piese contemporane, şi acestea se datoresc 
faptului că autorii lor se limitează să copieze fotografic situaţii întîlnite tn 
viaţă. Arta diramatică pretdnde însă ca din aceste situaţii să fie extras nervul 
dramatic, aşa fel, încît să apară cu lirnpezime încordarea lor lăuntrică. 

în acest scop, dramaturgii folosesc deseori hiperbolizarea, îngroşarea conflic-
telor zuigrăvite : lucru firesc pentru redarea dramaturgică a vieţii. Dar carac-
terul firesc, convingător al acţiunii dramatice nu se menţine decît în cazurile 
cînd sublinierea continua, înalţă tendinţele reale ale vieţii la o culme drama-
tică, dezvăluind adevărul lor profund : orice cădere în livresc e pnimejdioasă 
pentru o piesă realistă. 

Forţa pdesei scade şi în cazurile cînd episoadele ei nu se leagă într-o uni-
tate lăuntrică a acţiunii, cînd aceasta se dezintegrează în părţi disparate, alese 
dinadins (lucru pe care îl văd foarte bine spectatorii) ca să ilustreze unele as-
pecte anumite din piesa autorului. 

De o asemenea Mpsă. suferă şi piesa Flori vii. Exista în piesă următorul 
episod : o tînără muncitoare, Niuşa, membră a brigazii de muncă comunistă, 
şi-a lăsat copilul la mama ei, şi deoarece noul ei soţ, şoferul Vaska, nu vrea 
să auda glas de copil în casa, tînâra familie trece prin greutăţi morale. Membrii 
brigăzii vin acasă la ei şi încearcă să-i ajute... 

Luat ca atare, episodul este dramatic, bine scris ; dar, asupra dezvoltârii 
piesei pe linia conflictului principal, el nu are o influenţă hotărîtoare. Drama-
turgul a introdus episodul pentru a demonstra că membrii brigăzii învaţă să 
trăiască în mod comunist, pentru a arăta cum caută ei soluţii drepte, pătrunse 
de morala comunistă, în situaţii grêle ridicate de viaţa de zi cu zi. 

Episoadele şi scenele care se „sudează" organic în piesă, sînt de obicei 
atît de strîns corelate încît ele se luminează cu o lumină suplimentară şi 
dobîndesc astfel o profunzime nouă şi un relief nou. Ceea ce vedem, în consecinţă. 
pe scenă ne poartâ dincolo de lknitele sale, ne dezvăluie idei care se află 
dincolo de elementele direct concrete, iar aceste idei, prin mijlocirea celor 
văzute pe scenă, devin de asemenea obiect de traire. 

în Flori vii, conţinutul episoadelor de felul celui pomenit mai sus se 
limitează însă doar la ceea ce este arătat şi rostit ca atare. Nu se află în ele 
profunzimea, polifonia caracteristică scenei în care Nikolai conversează cu Lenin. 
Episoadele la care ne referim urmează unitatea acţiunii dramatice. Autorul nu 
a reuşit, de data aceasta, să lege în deplină măsură, într-un mod dramatic unie» 
evenimentele menite să ne arate cum învaţă să munceascà şi să trăiască în mod 
comunist, Nikolai şi tovarăşii sâi. 

A scrie drame despre munca paşnică nu este aşadar o întreprindere les-
nicioasă. E un domeniu. unde întîlnim deosebit de multe complicaţii şi pro
blème nerezolvate, pămînturi înţelenite. ,(Piesele-clişeu nu intrâ în discuţie — ele 

79 www.cimec.ro



pot oferi eel nmlt material pentru o singurâ generalizare teoretdcă : aorta este 
unică şi nu suferă producţia în série). Şi se cuvine sa vorbim deschis, fără 
sfială, despre dificultăţi, nu pentru a-i speria şi a-i îndepărta pe soriitori de 
tema contemporană, ci, dimpotrivă, pentru a-i détermina să o abordeze eu 
înţelegere, în chip realist. Şi pentru înca ceva : pentru a-i atrage spre ceea ce 
este dificiil. Nu-i vorbă, adevăraţii oameni de artă ştiu toate : şi ee înseaimnă 
dificultăţi şi cît de pasionant este să calci pe drumiuri nebătute, să dezlegi 
problème îincă nerezolvate. 

In tara noastră au fost create de-a lumgul procesului de eonstanucre a socia-
lismului, conditii nemaiînitâlnite în istorie pentru dezvoltarea forţelor şi capaci-
tàtilor creatoare aile omului. A existait însă în vdaţa noastră o perioadă cînd 
utilizarea aeestor conditii a fost frînatâ de încălcarea normelor léniniste, de 
dispozitii birocratice de natură să încătuşeze iniţiativa creatoare. 

„In trecut, în perioada cultului personalităţii, spunea N. S. Hruşciov, la 
Congresul a l XXII-lea al P.C.U.S. — au luat răspîndire trăsături vicioase ale 
conducenii de partid, de stat şi economice ca administrarea birocratică, coco-
loşirea lipsurilor, lipsa de curaj în muncă, teama de tot ce este nou. în ase-
menea condiţii, au apărut multi lingăi, slugarnici, mistificatori". 

Condamnînd cultul personalitătii, partidul a desfăşurat o luptă hotărîtă 
împotriva viciilor şi careniţekxr apărute ca fireşti consecinte ale cultului. La 
această luptă a participât şi dramaturgia. Să ne amintim de piesele Aripi de 
A. Korneiciuk, O chestiune personaXă de A. Steiin. As mai cita, dintre lucră-
rile mai noi, piesa De dvagul celor apropiaţi de V. Lavrentiev. 

Este în piesa lui Lavrentiev un personaj, Zadorojnîi : fost pe vremuri 
activist de partid, secretar al comitetului raional de partid într-o zonă S.M.T. 
In această calitate, într-o piesă anterioară a lui Lavrentiev se întîlnise el eu 
Ivan Budanţev. Deoarece, în munca de partid nu a îndreptăţit încrederea ce-i 
fusese arâtată, Zadorojnîi a ajuns cadru administrativ. Totuşi, el continua sa 
se pretindă activist eu bogată experientă şi, de la înălţimea înţelepciunii sale 
birocratice, dă celor tineri învătături ca acestea : 

„Nu^mi amintesc care întelept a spus că omul eu rnulta minte are nevoie 
de şi mai multa minte, ca să conducă multă minte". 

Despre Uşakov, care urmase lui Budanţev, Zadorojnîi se exprima în acest 
chip : „Vrea sa fie cinstit în slujbă ; numai că slujba nu^ţi cere decît să o cu-
noşti. Şi să ştii să ţii echilibrul". 

In asemenea principii stă toată filozofia celor de teapa lui Zadorojnîi. In 
mediul lor sînt elaborate normele codului birocratic, care te îndrumă sa înlo-
cuieşti ardoarea în ceea ce lucrezi, orientarea creatoare şi independentă, eu 
iscusinta de a ţine echilibrul, de a te adapta, de a împăea lucrurile după prin-
cipiul : rnăsoară de şapte ori şi — dacă e eu putinţă — nu tăia niciodată ; lasă 
în sarcina vecinului treaba riscantă şi obositoare. 

După codul celor de teapa lui Zadorojnîi, orice activist sau om de stat e 
dater să se comporte întotdeauna potrivit rangului sau : să nu-şi expună public 
părerile proprii, ci să şi le păstreze pentru uz casnic ; iar la slujbâ, să „prindă 
din zbor" şi să „dezvolte" ideile, comenzile, indicaţiile, sfaturile şefilor. 

Zadorojnîi nu-şi amintea din întîmplare de „înţeleptul" despre care vorbea. 
Pentru un om normal, „multă minte" înseamnă o zestre de prêt, care-i oferă 
posibilităti mai mari în muncă, în slujirea măreţei noastre cauze. Pentru unul 
ca Zadorojnîi, o asemenea minte înseamnă primejdie. El de smecherie are 
neapărată nevoie pentru a-si juca rolul de concilier şi de tutore. Preceptele 
moralei birocratice opresc pe omul destept „să se evidenţieze" ; dacă totuşi are 
ghinionul şi se nimereşte a fi mai deştept decît şeful lui, trebuie să se préfaça 
şi să se arate mai prost, pentru ca nu care cumva această superioritate să 
se preschimbe într-o periculoasă „lipsă"... Lavrentiev demască eu ascuţime şi 
inteligenţă pe aide Zadorojnîi, eu toată, aşa zisa lor, înţelepciune birocratică. 
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Aş vtrea să ridtic încă o prahbemâ legate de actual iitaitea reală şi de 
pseudoactualiitate. 

în discuţiile despre dramaturgie se face umeori simţită o nuanţă de dispreţ 
fată de noţiuni cuim este aceasta a actualităţii : Contemporaneităţii i se opune 
actualitatea. Este însă oare firească o atare opozitie ? Unde sfîrşeşte actualitatea 
şi unde începe contemporaneitatea ? Şi nu împiedică cumva atitudinea dispxe-
ţuitoaire faţă de actualitate, lupta pentru aibordarea curajoasă a temei contem-
porane ? Ored ca actualitatea nu este privilegiuil exclusiv al diurnului şi nu este 
intarzdsa dramaturgiei. Important însa este, rni se pare, ca actualitatea să fie 
tntruchipată în chip dramaturgie, nu gazetăreşte. 

Se întîmplă numai ca în practica dramaturgiei şi criticii noastre, reflec-
tarea ilustrativă a celei mai récente hotartiri de partid sa fie apreciată ca mani-
festarea unui spirit activ politic al dramaturgului. în irealitate însa, ne aflâm 
deseori în faţa unei pasivităţi a scriitorului, care ia materialul de-a gâta şi 
nu ştie sau nu poate, 'ba cîteodată nici nu are intenţia, să aibă o atitudine 
independentă fată de viaţă, să observe lucruri încă neanalizate, neapreciate în 
documente corespunzatoaire, să rezolve problème încă nedezbătute. A fi însa 
realmente de ajutor partidului irnplicâ o atitudine lipsita de pasivitate. 

Neîndoios, o hotarîre de partid, odată publicată, nu închide diramaturgilor 
căile spre cercetarea sferelor şi problemelox de viaţă cuprinse în respectiva 
hotărîre. Căci după publicarea ei, începe lupta .pentru îndeplinirea ei ; şi aceasta 
presupune nenumărate şi dintre celé mai neaşteptate conflicte. Dramaturgia e 
chemata să înfăţişeze veriddc această luptă şi tot ce .ţine de ea — în primul rînd 
oamenii ce poartă lupta, fără a se lăsa înspăimîntaţi de greutăţile şi proble-
mele nerezolvate care-i întlmpină. Dacă scriitorul se mulţumeşte însă, numai 
sa ilustreze hotărîrea într-o forma dramatică, să repovestească astfel spectato-
rilor ceea ce le este olar şi fără concursul lui, acest scriitor îşi condamna de 
la bun început lucrarea la neputintă, la insuccès. 
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